

消保以案说险——唤醒“睡眠保单”，保单复效要趁早

【引言】人身险保单的缴费期往往较长，如果消费者因为种种原因未在宽限期內缴费，又过了约定的两年复效时间，导致保险合同终止，那么，这“沉睡”的保单是否有机会恢复保单效力呢？

【案情】S先生于2015年8月投保了某保险公司的少儿重疾险，附加投保人豁免。自2018年起因扣款账户问题未能如期交费，保险公司和服务营销员多次联系，也没能通知到他。保单于2019年4月失效，至2021年4月合同效力中止满两年，根据保险合同条款的相关规定，保险合同终止。2024年4月初，S先生收到保险公司开展“睡眠保单”清理的通知，想起自己的保单已经很久没有交费，于是拨打保险公司客服电话咨询，得知保单效力中止至今已超两年，无法申请复效。

【结果】S先生继续投保意愿十分强烈，遂主动联系保险公司服务营销员递交保单特别复效申请。保险公司经审批后同意受理，通知S先生复效需要补缴保费及利息，并对投、被保人的健康状况重新进行健康告知。另外，因为S先生已达保单体检要求，还需进行体检。S先生同意配合，最终成功恢复了保单。

虽然保单已如愿恢复效力，但S先生仍大为不解，当初购买保险时已经进行过健康告知，为何复效要重新告知？投保时也没要求体检，为何复效需要体检？保单失效期间，保险公司也不承担保险责任，为什么复效时要交利息？

【释法】根据《中华人民共和国保险法》第三十六条规定：“合同约定分期支付保险费，投保人支付首期保险费后，除合同另有约定外，投保人自保险人催告之日起超过三十日未支付当期保险费，或者超过约定的期限六十日未支付当期保险费的，合同效力中止，或者由保险人按照合同约定的条件减少保险金额。”以及第三十七条规定：“合同效力依照本法第三十六条规定中止的，经保险人与投保人协商并达成协议，在投保人补交保险费后，合同效力恢复。但是，自合同效力中止之日起满二年双方未达成协议的，保险人有权解除合同。保险人依照前款规定解除合同的，应当按照合同约定退还保险单的现金价值。”

以上案例中，S先生超过宽限期六十日后仍未支付当期保费，合同效力中止。他在合同失效满两年后向保险公司申请保单复效，所以保险公司拒绝了该复效申请；后因S先生与保险公司就特别复效达成一致，并完成了相关要求和手续，才最终实现了保单复效。那么保险公司收取复效利息合法合理吗？既然已经补缴保费及利息，为何还需要客户健康告知及体检呢？

根据最高人民法院关于适用《中华人民共和国保险法》若干问题的解释（三）第八条的规定：“保险合同效力依照保险法第三十六条规定中止，投保人提出恢复效力申请并同意补交保险费的，除被保险人的危险程度在中止期间显著增加外，保险人拒绝恢复效力的，人民法院不予支持。

保险人在收到恢复效力申请后，三十日内未明确拒绝的，应认定为同意恢复效力。保险合同自投保人补交保险费之日起恢复效力。保险人要求投保人补交相应利息的，人民法院应予支持。”

也就是说，如果被保险人的危险程度在中止期间显著增加，则保险人可以选择拒绝复效，也可以选择复效，享有复效与否的自主决定权；而对于寿险来说，“危险程度”主要来源于健康状况，故常规采用“健康告知”、“体检”等方式确保其健康状况符合投保条件，若健康状况发生变化，保险公司可能拒绝保单复效。

在保险法司法解释三第八条中，保单复效收取利息是得到法律支持的，该行为合法。

在此提醒广大金融消费者：

1.为确保享有不间断的保障，消费者应按期缴纳保费，若因各种原因忘记缴费，也应尽量在宽限期内缴费，避免合同效力中止。保单复效的期限通常是在保单失效之日起的两年内，如果超过时间限制，可能无法再恢复保单的效力。

2.在保单效力中止期间发生保险事故，保险公司不承担保险责任。在申请复效时，如果被保险人的健康状况或其他信息发生变化，投保人需要如实告知，保险公司会根据告知情况进行风险评估，可能会导致复效不成功、责任除外或增加保费等情形。

3.保单复效需要补齐所欠保费，保险公司可能会收取保费和利息。保单复效时补交的利息和失效时间成正比，即失效时间越长，复效利息越多。并且在保单复效过程中，保险公司有权根据当前的情况调整保费，可能会造成费用的上涨。

4.对于保单条款中有等待期、观察期约定的，保单复效成功后，这些期限会于保单复效成功之日起重新计算。这意味着在复效后的一段时间内，被保险人可能无法获得保险保障。

为有效保护自身权益，避免相关风险，消费者在购买保险时应认真阅读保险合同条款，了解保险责任、免责条款等重要内容。在购买了保险产品后，需要留意自己的

保单缴费期，按时缴纳保费，以免保单效力中止，影响您应有的合法权益。

中宏保险福建分公司

发布日期：2024年3月20日